



■ 汕尾市陆丰市博美镇，升级改造后的基层干部宿舍楼。



■ 汕尾市陆河县上护镇，温泉度假区带动了附近村民就业。



■ 汕尾市东涌镇村民得到贷款扶持后，纺织厂扩大了生产规模。

汕尾打好“服务牌” 提升乡村振兴软实力

服务人才、服务产业、服务企业和服务好致富带头人，该市大力做好相关工作

“五小场所”建设大大改善了镇村干部的工作、生活环境，留住了心留住了人；暖心服务让企业更加安心扎根，带动更多人增收致富；低息金融服务等让致富带头人放心扩大生产……

乡村振兴工作的开展，关键在人；乡村振兴的动力，关键在产业。新快报记者日前走访发现，汕尾市多地通过打好服务牌，服务好人才，服务好企业，服务好致富带头人，努力推动乡村的全面振兴。



■ 陆丰市博美镇镇村干部和驻镇工作队员等一起查看脐橙基地，谋划产业发展蓝图。

陆丰市博美镇：建好“五小场所”，“拴心留人”

“以前我们晚上值夜班非常累，只能趴在办公桌上，现在有了独立的宿舍，大家值班、工作顺畅多了。”陆丰市博美镇相关工作人员说。

陆丰市博美镇党委书记陈少游告诉新快报记者，以前，博美镇政府的一排宿舍曾被一些干部的家属非法占用，政府大楼后面也存在很多违建的楼房，严重地影响了政府机关干部的工作、生活环境。

几年前，博美镇政府的一些设施陈旧、破损现象严重，小食堂墙体乌黑脱落、碗筷破损、厨房脏乱；小厕所异味大、下水道堵塞、地面污垢重。由于没有周转的宿舍，干部职工中午只能趴在办公桌上打盹，晚上执法队值班到凌晨也只能赶回家住，非常辛苦。以前，跟一些乡镇一样，博美镇也存在年轻干部不愿意来，来了想调走的问题。

陈少游表示，这几年，博美镇进行了大刀阔斧的改造，拆除了违章建筑，清除了被非法占用的住房，启动了乡镇机关“五小”（食堂、宿舍、澡堂、图书室、文体活动室）场所的建设。

新快报记者走访发现，原来被占用的三层建筑已变成职工的宿舍，宿舍旁还建起了干净卫生的食堂。与不少镇街停车位严重不足不同的是，博美镇政府通过清除政府大楼后面的违章建筑，建起了宽敞的停车场，使干部职工以及过来办事的群众等有了足够的车位停放。记者看到，停车场旁边还有一个乒乓球场，方便干部职工消遣之用。

通过“五小场所”的建设，博美镇做到了“拴心留人”。博美镇副镇长林嘉原告诉新快报记者，博美镇目前的编制基本满员，这几年除了汕尾本地户籍的公务员外，还吸引来自揭阳、汕头甚至武汉等省外的人考过来当公务员。为乡村振兴的有效开展积累了大量稳定的人才。

除了服务人才，博美镇还在驻镇工作队的大力扶持下，流转好土地，引进企业，服务好产业发展。

调研发现，博美镇所处的经纬度和素有“赣南脐橙之乡”之称的赣州市寻乌县经纬度相差无几，适宜种植脐橙等经济作物。点石村委会、驻村帮

扶工作队共同努力，于2021年9月成立了“陆丰市橙益种养专业合作社”。推广“村集体+合作社+基地+农户”“龙头企业+合作社+基地+农户”“专业市场+合作社+农户”“供销社+合作社+农户”等经营模式，大力发展脐橙种植项目。结合农民通过土地流转、入股、代管等形式发展适度规模经营，构建现代果业经营体系，支持采用订单生产、股份合作、生产托管、园区带动等方式建立紧密利益联结机制。探索推行“果园变资本、脐橙变股金、果农变股东”模式，助力产业振兴。

在点石村的一个山坡地上，新快报记者看到，一个占地约200亩的脐橙基地已建好，种上了一排排的果苗。点石村驻村第一书记陈汉澄告诉记者，二期还将增加约300亩。届时500亩脐橙基地年产量可达900万斤，产值2000多万元，项目实施后，参与脐橙种植的农户每年估计每亩平均增收2万元。

同时，脐橙种植示范园一年有望吸引游客3万人次来采摘、游玩。既为村集体增加收入，也带动周围大量村民就业。

陆河县上护镇：服务好龙头企业，带动农户增收

入冬以来，泡温泉成了人们最热衷的休闲、旅游、养生的选项。汕尾市陆河县上护镇有温泉的天然资源，镇里的清泉谷生态温泉度假区是粤东著名的泡温泉景区。冬天一到，特别是周末和节假日，全省各地就不断有游客涌来，因为人流量大，经常出现塞车。

利用景点的带动作用，上护镇相关负责人表示，镇里正在探索建设农产品展示中心、美食一条街等项目，以进一步带动农户服务游客，通过销售

农副产品特产增收。

在上护镇的陆河县龙飞粮食加工厂有限公司里，邓叔两公婆正将自己运来的大量粮食通过机器挑拣，等待碾成优质大米。他告诉新快报记者，因为有龙飞公司的包销带动、技术指导，夫妻俩在梯田上种了几十亩稻田，虽然辛苦，但一年也有十几万元的收入。

龙飞米业负责人黄小燕告诉新快报记者，目前公司已带动几十户农户

一起生产，通过发放良种、提供技术支持、包销等方式，让农户放心生产优质粮食，达到双赢的结果。因为当地的生态条件好，生产的大米质量获得珠三角等地市场的认可，好的大米一斤能卖十几元。

对此，陆河县农业农村局和上护镇表示，将通过树立上护粮食统一品牌，帮助拓宽销售渠道、扩大合作范围等方式对企业加强服务扶持，进一步促进粮食产业的增收发展。

城区东涌镇：

做足金融服务，扶强致富带头人

与很多工作队不大相同的是，汕尾市驻东涌镇工作队除了有来自农行的金融助理外，还有两名队员分别来自农商行和工商银行，对于开展金融服务有着优势。

擂茶是汕尾地区群众特别是家庭妇女最爱的一种饮品，很多家庭几乎每天都要泡上一锅擂茶来喝。在汕尾人的擂茶里，炒米、炒花生、芝麻等是必备的辅料。

汕尾城区东涌镇的声武农副产品有限公司（下称“声武公司”）就是专门做炒米、花生、芝麻、青豆等擂茶辅料的公司，因为做出了品牌，产品供不应求，每年产值高达600多万元。公司负责人吴声武告诉新快报记者，加工厂目前有75户脱贫户入股，带动了10个脱贫户劳动力在这里务工。去年，公司想利用厂房旁边的一块空地扩大规模，但一直苦于资金不足。对此，驻镇工作队给他送来了金融服务东风，他申请的一笔贷款将帮助他扩大一倍以上的产能，有望使产值上升到一千多万元，同时带来更多的劳动力就业。

声武公司所在的城区东涌镇东石村党总支书记江胜东表示，声武公司的发展壮大将带来一举多得的效果，除了脱贫户有分红和就业外，还将利用村里的撂荒地，带动更多农户合作种植花生和水稻、青豆等产品，促进乡村振兴。

东涌镇新民村的蔡汉通夫妇在汕尾经营着一家小型的自动化纺织厂，想扩大规模，又不想向民间借利息稍高的贷款。汕尾市驻东涌镇工作队了解到情况后，主动找到他们，提供了28万元的征信贷款，利息仅为民间普通贷款的1/4。

在他的纺织厂，蔡汉通告诉新快报记者，有了这笔贷款，他将利用楼上的空间扩大一倍的产能，将产业做大做强。

服务人才、服务产业、服务企业……做好服务，正成为汕尾市大力推动乡村振兴的“软实力”和“制胜法宝”。